

Debreczeni Független Újság

pártoktól független politikai napilap.



ELŐFIZETÉSI ÁR:
Helyben: Vidéken:
Egy hóra . . . 1 kor. Egy hóra . . . 1 kor. 50 fill.
Negyedévre . . . 3 . . . Negyedévre 4 . . . 50 .

Feladv. szerkesztő:
SIPOS BÉLA.
Kiadók és laptulajdonosok:
HOFFMANN és KRONOVITZ.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
DEBRECZEN,
Piacz-utca 47. és 49. szám.

Tisza mint új Messias.

Az abszolutizmus titkaiból.

Egyelőre nem ujonczoznak.

— Távirati tudósítás. —

Budapest, márcz. 22.

Fejérváry Géza báró tegnap hazakerült Bécsből. Azt mondják, hogy bécsi utja a választások ki nem írásával vannak összefüggésben. Ezt a kérdést, azt mondják, egy új minisztertanácson intézik el.

Nem fognak ujonczozni.

Ellenben nagyon sok szó esett az ujonczok és adók beszedéséről. Ebben a tárgyban határozott értesülésünk az, hogy a kormány végrehajtás utján is be fogja szedni mindazokat az adókat és illetékeket, melyek az ex-lexet megelőző időből származnak és csak azóta fölmerült adók iránt egyelőre nem intézkedik, hanem béreli az önkéntes adózásokkal. Ezen a téren később sem várható abszolutisztikus vagy erőszakos intézkedés, mert a kormány a folyó egyenes adók be nem szedését állandó alkotmányos köpenyegül akarja használni; ezzel akarja bizonyítani, hogy a törvény alapot el nem hagyja soha, noha egyebekben tesz-vesz, amint akar, törvényekre való tekintet nélkül. A Pitreichai tegnap folytatott tárgyalások eredménye, hogy a hadsereg a póttartalé-

kosok behívása és a kiszolgált katonák benn tartása folytán még őszig el lehet egyenes ujonczozás nélkül. Fejérváry ennek folytán nem fogja még most elrendelni az ujonczozást, hanem már a legközelebbi minisztertanácsban oly intézkedéseket fognak elhatározni, melyek szerintük képesek lesznek az ujonczok háromnegyed részét rábírní, hogy október elsejéig önként vonuljanak be és akkor se legyen szükség az erőszakos intézkedésre. Ezek között az intézkedések között lesz állítólág az, hogy a bevonuló ujonczokat a harmadik év nagy gyakorlata után hazabocsátják, hogy minden nyáron aratás idejére szabadságolják a mezei munkásokat és hogy egy hadgyakorlatot elengednek. Ime, ha szorul a kapeza, sokat lehet megcsinálni, a mit katonáék máskor harezképeség szempontjából lehetetlennek mondtak.

Tisza mint új Messias.

Érdekes nyitkozatot hallottunk tegnap a válság várható végétől. Egy országosan ismert nagynevű politikus mesélte, hogy alkalma volt hónapokkal, talán félévvel ezelőtt beszélni egy magasiangu állami tisztviselővel, aki azóta államtitkár is lett. Ez akkor még szabadabban beszélt, mint ma és annak a véleménynek adott kifejezést, hogy a haladó kormány nem más, mint a szabadelvűpárt folytatása és végcélja visszaállítani a szabadelvűpárt és gróf

Tisza István kormányát. Hogy ezt lehetségessé tegyék, nem fognak visszariadni a rideg abszolutizmustól sem és ennek végrehajtói kizárólag a szabadelvűpártból fognak kikerülni. Több havi abszolutizmus után gróf Tisza István, mint új Deák Ferencz fog felütni a láthatáron és vissza fogja vezetni az országot az abszolutizmusból az alkotmányba, önmagát és népét Egyiptom husosfazekeihez, melyek után a sivatagban való vándorlás közben annyi hü kebel annyiszor epedt.

Mit csinálnak a darabantok.

Dr. Porteleky László Zala vármegyébe kirendelt királyi biztos tegnap busulátogatásokat tett a városba. Ebből az alkalomból kivezényelték a csendőrséget s az itt állomásozó pápai 7. honvéd huszár ezred második zászlóalját gróf Battyányi Lajos főhadnagy vezetése alatt.

Szulyovszky Dezső volt szabadelvű párti képviselő, Zala és Somogyvármegye kinevezett királyi biztosa márc. 23., 24-én érkezik Zalaegerszegre. Fogadtatására a Kőszegen állomásozó 11. honvéd huszár zászlóalj 2 századát egy kapitány 2 főhadnagy vezetése alatt kirendeltek, kik már megis érkeztek oda. Az „Arany bárány” szálloda hangverseny torma katonaságot szállásoltak. A kir. biztos kinevezésével együtt megérkezett a kormányának a vármegyéhez egy rendelete, mely szerint a megye törv. hatóságának korábbi határo-

Párizsi képek.

Ahol unatkoznak.

Villanyfényes, pálmalombos, piros szőnyeges restaurant, melynek széles terében a fehér asztalok körül ülő selymes, gyémántos asszonycsoportok úgy tűnek fel, mint megannyi színespompájú virágcsokor. A terem egyik szögletében magyar cigány húzza a Yvette Guilbert dalait.

A mulatás zajába egyszerre pukkanás hallatszik a terem végében; aztán ijedten pattan fel egy estélyi ruhás hölgy egy urnak az oldala mellől.

A szomszédos asztalok mellett ülő társaságok megdöbbenve látják a férfi kezében a revolvért, az inge fehér plasztronján pedig a kibugygyant véreseppet . . .

A zene pillanatra megakad, — de csak pillanatra, mert aztán hangos, vidám akkorddal öntja tovább a melódiákat.

A maitre d'hotel sáppadtan, de esodás nyugalommal intézkedik. Egyetlen intézésére tiz kéz engedelmeskedik . . . Széles spanyol-fal pillanat alatt eltakarja a dráma hősenek a arját.

— Semmiség . . . csak tréfa az egész . . . méltóztassanak nyugodtan tovább mulatni, — biztatja asztalról-asztalra a maitre d'hotel a vendégeit.

Erre lefelé, az ét-terem alsó részében senki mit sem tud az egészről; észre sem veszik, hogy a terem másik végében kivezetnek egy urat, akinek a vállára vetették a kabátját,

Asszonyi kacaj vegyül a cigány csengő bongó muzsikájába.

— Pinczér, még egy üveggel! . . .

A fegyver hatalma.

Ez a jelenet eszembe juttatja Jules Bonet egyik pompás ötletét.

Ismerik önök mindenesetre Jules Bonnet a kitünő humoristát, a kinek az élet mielőtt babért nyujtott, tömérdek tövist természetett. Ez a kalandja abból az időből való, a mikor még nem került színre a Csepürágók c. kasszadarabja.

Jules egy napon tökéletesen üres zsebbel ébredt fel a szállójában, ahol már jókora összegre rugott a számlája. A bohózatíró keserves arcczal bámult ki az

ablakán, nézve az utcát, ahol az emberek járnak, emberek, kiknek pénz van a zsebükben. Szemben az ablakával a konkurens szálló portálja terjeszkedett.

— Lám, — gondolta magában Bonet amikor a szemben levő szállót nézte, — és eszébe jutott valami.

Csöngetett. A besiető inast megkérdezte.

— Itt van a tulajdonos? szeretném. ha hozzám fáradna.

— Azonnal uram.

Néhány percczel később udvarias mosolylyal állt elő a szállodás. De Bonet savanyu arczának láttára ő is elkomolyodott.

— Uram, — kezdte Bonet, én önnek sokkal tartozom.

— Sajnos, ugy van.

— De én beesületes ember vagyok Pénzem nincs és a kétségbeesés egy elhatározásra készlet. Vegye tudomásul, hogy megölöm magam.

A szállodás elszörnyükdött.

— De uram.

— Hiába, már tántoríthatatlan az

Sirolin

Kezeli az orvosi és a háztartási, megkülönböztet a köhögést, a tüdőgyulladást, a légzőszervi betegségeket.

**Tüdőbetegségek, hurutok, számar-
köhögés, skrofulezis, influenza**

ellen számtalan tudós és orvos által megvizsgálták.

Miért egy értékes utazásnál is kényelmesebb, ha magunkkal
„Roche” eredeti csomagolást.

F. Hoffmann-La Roche & Co. Basel (Sv.)

„Roche”

Kezeli az orvosi és a háztartási, megkülönböztet a köhögést, a tüdőgyulladást, a légzőszervi betegségeket.

zata értelmében az alispán azonnal költözzön ki az általa lefoglalt főispáni lakásból, mert azt a kir. biztos fogja elfoglalni. Cserban Károly, ki 18 év óta megyei tisztviselő, hír szerint le akar mondani állásáról.

Kristóffy ukáza.

Bukarestből jelentik. Kristóffy belügyminiszter a magyarországi román köznevelődési egyesülethez rendeletet küldött, megtiltotta hogy a Bukarestben f. évi május hó 18-án megnyitandó kiállításon a magyarországi románok és magyarországi köz. miv. egyesület számára felállított pavillonban, tárgyakat állítsanak ki. Ezen intézkedést románok erősen támadják.

Pestmegye.

Budapestről jelentik. Ma a vármegye házán megjelent Csapó alispán és Dubroviczky. Együtt mentek Rudnay kir. biztoshoz, hogy a lemondott főjegyzők nyugdíj kérvényét megsürgessék. De végleges megállapodás most sem történt.

Új vizsgálat a Kovács Gusztáv ügyében.

Terheltek és tanuk Nagyváradon.

— Saját tudósítónktól.

Debreczen, márczius 22.

Egyik helyi lapársunk néhány nap előtt megírta, hogy a debreczeni kir. ügyészség Kovács Gusztáv bántalmazói ellen a vádiratot kiadta.

Mint most értesülünk, a vádirat kiadásáról nincsen szó. Az ügyben lényeges fordulatot képez a Kuria döntése, a mely az ügy elbírálására a nagyvárad kir. törvényszéket delegálta. Az iratok a nagyvárad kir. törvényszékhez érkeztek és az ügy Debreczeni Sándor vizsgálóbírónál van, a ki már megkezdte a terheltek kihallgatását.

Mint annak idején megírtuk, a tanuknak és a terhelteknek nem a deb-

elhatározásom. Mielőtt azonban fegyveremet a homlokomhoz emelem, beszélni akartam önnel, hogy bocsánatot kérjek, a miért a számlámat fizetetlenül hagyom... Most pedig isten önnel uram, hagyjon magamra.

A szállodás izgatottan pattant fel:

— Micsoda? meg akarja magát ölni? Itt nálam? tönkre akar tenni? Nem nem! ezt nem engedem. Ha minden áron meg akar halni, tegye meg azt másutt, de ne nálam. Ezt kikérem magamnak.

— Már bizony ehhez semmi köze, uram. Én itt fogok meghalni. Értette?... És ha nem távozik azonnal...

A szállodás immár könyörgésre fogta a dolgot és addig beszélt a lakójával, míg Bonnet elfogadta az ajánlatát.

Fél órával később Bonnet — nyugtázott számlával — kiköltözött a szállóból és átköltözött a konkurrenshez.

A boulevardon.

* A boulevardok zajában éles asszonyi sikoly hangzik el: egy elegáns dáma körül összefut a csődület.

— Orvost! hamar orvost! — kiáltja tiz hang egyszerre.

reczeni, hanem a nagyvárad kir. törvényszékénél kell megjelenniök.

Debreczeni Sándor vizsgálóbíró a Tóth János és Boda Dezső által vezetett vizsgálatból nem képes teljesen világosan látni a helyzetet. Egyrészt azért, mert az ügyben a nyomozat a „hatalom intenciói” által vezérelve történt meg, más részről, igen lényeges tanu vallomások hiányzanak az iratok közül.

A nagyvárad kir. törvényszék vizsgálóbírája tehát most áttanulmányozza az eddig meglevő ügydarabokat s aztán a vizsgálatot a hiányos részekre kiterjeszti.

A jövő héten már megkezdődik a debreczeni terhelteknek és tanuknak Nagyváradra való utazása. 287 tanu lesz beidézve. Egyelőre szó sincsen a vádiratról. A nagyvárad kir. vizsgálóbíró kihallgatásai után az iratokat az ügyészséghez teszi át, a mely annak idején tesz a nagyvárad kir. törvényszék vádtanácsának előterjesztést.

A vádiratot a vádlottak is megfogják kapni és így vádálá helyezésük ellen a nagyvárad kir. törvényszékhez fordulhatnak.

Szóval újból kezdődik az egész eljárás azzal a különbséggel, hogy hely nem Debreczen, hanem Nagyvárad lesz,

Ilyen körülmények között az ítélet hozatal még igen messze van. A nagyvárad kir. törvényszék vizsgálóbírója szerint, a ki tegnap nyilatkozott ez ügy egyik szereplője előtt, a főtárgyalást csak ősz felé fogják megtartani Kovács Gusztáv elpáholása ügyében.

Itt említjük meg azt is, hogy a debreczeni törvényszékénél levő és ez ügyre vonatkozó bünjeleket a napokban küldik át Nagyváradra.

— Valaki megszólal:

— Itt az orvos!

Finom, cilindres ur törtet át az embergürün és legugol az alétan fekvő hölgyhöz.

Csodálatos gyorsan játszódik le a jelenet; a rendőr még jóformán oda se férkőzhetett a közlekedést akadályozó tömeghez, — az orvos csodát művelt. Zsebéből kis dobozt vett elő és abból kis pirulát adott a hölgynek.

A beteg szempillantás alatt eszméletre tér és fölkel. A gyógyulása tökéletes.

— Bravó, orvos! ez ügyes volt!

kiáltja a tömeg.

A cilindres ur mosolyogva hajlong és messze hangzón jelenti:

— Ime, hölgyeim és uraim, bemutatam önöknek a csodaszermemet... Ne mulassza el senkisé, a legközelebbi gyógytárban 20 ezentesért kaphatják a „Phoenix” csodaszert...

És az ámuló tömeg most látja csak, hogy az egész jelenet — reklám.

Aurélien Scholl.

A tisztviselő telep helye.

Hol létesüljön a tisztviselő-telep.

— Saját tudósítónktól.

Debreczen, márc. 22.

A tisztviselő-telep létesítésére kiküldött albizottság által kibocsájtott felhívási ívek beküldésének ideje a jövő héten lejár.

A jelentkezők számára mérten az albizottság elkészítendő a városhoz intézendő kérvényt, melyben lépéseket tesz a szükséges telkek megszerzése iránt.

Hogy melyik azon terület, melyre az építetők reflektálnak, azt maga a város fejlődésének várható iránya határozza meg.

Az ily telepek létesítésénél két fő szempontot kell követni. Az első az egészségi és célszerűségi követelmény, a másik pedig azon törekvés, hogy az új otthon allandó, belső összeköttetésbe, kapcsolatba jusson a belvárossal.

Minthogy a belváros területén nagyobb méretű telkek rendelkezésre nem áll, csupán a kültek nyújthatnak alkalmas területet és az így támadó távolság leküzdésére kényelmes közlekedési eszközökről kell gondoskodni.

Ha tehát az építetők a városnak ma kevésbé látogatott helyét választanak letelepedésre, ezen helynek magában kell rejtenie a jelenlegi vagy jövőben könnyű közlekedhetőség biztosítását.

Ily terület gyanánt, mely minden irányban kielégítő feltételeket hoz magával — csupán a Bábaképezde mögötti terület jelentkezik.

Ezen város résznek ugyanis, a tervbe vett új körut útján kilátása van nemcsak a belső kontaktusba jutnia a belvárossal, de ha az előrelátható tovább építkezés esetleg késne is, legalább a meglevő lövönatu vágány lenne könnyű szerrel a nagyobb forgalom igényeinek megfelelőleg átalakítható s így a közvetlenség tényezőjévé emelhető.

Hogy az építkezés tömeges megindulással a város fejlődése is előnyös lendületet venne és az építkezési kedvet kifejtene — az bővebb magyarázatra nem szorul.

A kis telep egy új városrész magyát képezne. Jobbra-balra lassanként új épületek csatlakoznának ahhoz, a vályogfalú házak helyén karsu villák támadnának, a nyílt árkokat modern aszfaltjárda váltani fel és testet öltene azon ige, mely a külső körut kiépítését mondotta volt ki.

Az építetők tehát szívesen ragaszkodnak ezen területhez és bár több oldalról igen kedvező ajánlatok kínáltak fel, minden igyekezetükkel a most mondott terület megszerzésén lesznek.

S.

A ki nem utalt dotációk sorsa.

Az alispáni hivatal felirata.

Hajduszoboszló város ellenállása.

— Saját tudósítónktól.

Debreczen, márc. 22.

Kristóffy József belügyminiszteri ügyvezető, — a mint ezt annak idején részletesen megírtuk, Hajdúvármegye dotációját április hó elsejétől rendszeresen havonként fogja ki-

Aki elegáns divatos tavaszi felöltőket akar vásárolni

tekintse meg ujjonnan megnyitott DARVAS EDE női felöltő áruházát a főtéren. A kistemplommal szemben.

1906/96 4-5-6 old

Viepesulobol

utalni. A dotáció a vonatkozó törvényes intézkedések szerint két részből áll: a személyi kiadások és a dologi kiadások fedezéséből. Kristóffy mindkétmű kiadások kifizetésére a Hajdumegyei adópénztárakat utasította és pedig visszamenőleg márczius hó elsejétől kezdve, egyszersmind a vármegye alispán helyettesét utasította a szükséges utalványok összeállítására és felterjesztésére.

Weszprémy Zoltán alispán helyettes a belügyministeri rendelkezéseknek eleget tett. De egyszersmind felterjesztésében azt is kérte a minisztertől, hogy a dologi kiadásokat 1905. december hó elsejétől kezdve utalványozza ki, minthogy ennek kifizetése sokkal sürgetőbb, mint a márcziusi dologi kiadások rendezése. A főjegyző felterjesztése nem vonatkozik a személyi kiadásokra, mert ez különben is per alatt áll, tehát a per lefolyásáig más irányú intézkedéseknek a szükségessége fent nem forog. A vármegye által a kincstár ellen folytatott per most áll befejezés alatt. A döntés néhány hét alatt megtörténik.

Hajduszoboszló város ismeretes határozata, mellyel a vármegye alispáni hivatalának rendelkezését megtagadta foganatosítani, noha hivatalosan az alispáni hivattal még nem közölte, élénken foglalkoztatja az illetékes köröket.

Munkatársunk kérdést intézett a vármegye alispánhelyetteséhez, a ki a szoboszlai dolgokra a következőket mondotta: annyi bizonyos, hogy Hajduszoboszló város ismeretes határozata, a vármegye alispáni hivatalával szemben, törvényes alapon nem nyugszik. A vármegye említett határozatát még tárgyalás alá bocsátani sem lett volna szabad. Ha bármely tekintetben a Hajduszoboszló város közönségére az ottani képviselőtestület az alispáni hivatal eme rendelkezésében jogsérelmet látott volna, joga lett volna az ellen a miniszternél felszólalással élni, de azt kereken visszautasítani, annyit jelent mint a törvényvel ellenkezésbe jönni.

A város határozatát érdeklődéssel várják a vármegyén.

Debreczen bortermelői.

Érdekes statisztika.

— Saját tudósítónktól. —
Debreczen, márczius 22.

Érdekes statisztikát állított össze tegnap Király Gyula Debreczen város gazdasági tanácsnoka. A bihari vinczellér iskola igazgatóságától ugyanis nemrégiben megkeresés érkezett, hogy bocsássa a város rendelkezésére azt a kimutatást, a mely a debreczeni bortermelőkről szól.

A felhívásnak készséggel tett eleget a város és elkészítette a statisztikát, a melyből kitűnik, hogy Debreczenben és a város határában lévő szőlő tulajdonosok közül tizenheten 100 hektoliternél több bort termeltek egyenkint.

A bortermelésről természetesen nehéz precíz kimutatást készíteni, mert tudva levő, hogy a szüret alkalmával nyomban eladásra kerülnek a borok és így a vevők el is szállítják.

Sokkal érdekesebb ennél, hogy a 12 bortermelő milyen kiterjedésű szőlőtelepet mivel.

A kimutatás beszámol erről. Kitűnik belőle, hogy Debreczen határában a Homokkertben, Sestakertben, Átkos földön, Pallagon, Halápon és Nagy Cserén 520 hold terület szőlőföld.

A szőlőföldek nem régiók és csakis gondos művelés folytán lettek ilyen termőkkel.

A kimutatásra a biharmegyei vinczellériskolának tudományos czélra van szüksége. Főleg azért kérték be az adatokat, hogy bizonyítsák, hogy Debreczen környéke a mely korántsem hegyes vidék, hanem lapályos és sok helyt homokos, kellő művelés és gondozás után milyen pompás borokat termel.

Ez a kimutatás bizonyára érdekeln fogja a debreczeni termelőket, no meg a fogyasztókat.

Debreczen új rendőrfőkapitánya.

Találgatások — jelöltek.

— Saját tudósítónktól. —
Debreczen, márcz. 22.

A mióta Vaday, a pesti fogalmazó felutazott Budapestre, hogy kéznél legyen Kristóffynak, ha esetleg debreczeni működéséért jutalmazni kívánja, — azóta Debreczenben megindultak a kombinációk, hogy a rendőrfőkapitányi állást ki tölti be.

Kétségtelen, hogy a városnál több érdemes ember van, a ki a rendőrfőkapitányi állást elfoglalhatná. Első sorban is megilletné e tisztség a rendőrség nagy tehetségű ambíciózus tisztviselőjét Boldisár Kálmán rendőrkapitányt, a ki azonban nem hajlandó a rendőrfőkapitányi állást elfogadni. Boldisár mint már több ízben kijelentette, most is megmarad ama rideg álláspont mellett, hogy a főkapitányi állásra nem reflektál és nem fogadja el.

Igy hát gondoskodni kell a városnak olyan emberről, a ki első sorban ismerős Debreczen viszonyaival. A rendőrségnél, mint a városnál voltának ilyen elsőrendű tisztviselők, a kik megfelelhetnének a rendőrfőkapitányi állás által megkívánható minden nemű követelményeknek. A város tanácsának egyik ülésén szóba is került Végh Gyula állása, valamint annak betöltése.

Beszéltek arról, hogy Körner Adolf tanácsnok vegye át a rendőrfőkapitányi állást, esetleg Oláh Károly, de sem az egyik, sem a másik nem fogadja el. Így aztán Király Gyula gazdasági tanácsnok került kombinációba.

Király Gyula igen népszerű ember, régi tisztviselője a városnak, általánosan kedvelt ember és ez már magában véve is lényeges, sőt fontos körülmény ilyen exponált és sokoldalon igénybe vett állás betöltésénél.

E mellett Király Gyula rendszeres, pontos, pedáns és erélyes ember is, a mi szintén nagyon sokat határoz, a mikor arról van szó, hogy egy ilyen város rendőrségét, mint Debreczen, kellőképen irányítsák és vezessék.

Vaday, mint jó helyről értesültünk, — nem jön vissza Debreczenbe. Így tehát itt az ideje, hogy a kérdésről komolyan foglalkozzanak illetékes helyen, mert Debreczen rendőrfőkapitányi állása nem lehet tovább létrája a budapesti államrendőrség kapaszkodóinak.

Letartóztatott gyáros.

Az altábornagy osalója.

— Saját tudósítónktól. —
Budapest, márcz. 22.

Budapesti tudósítónk jelenti: A rendőrség ma letartóztatta Fukatsch Venczel wienernerustadtii születésű 60 éves nős volt gyárost, aki ellen Wojnarovits Sándor nyugalmazott altábornagy sikkasztás miatt tett feljelentést. azzal vádolva, hogy 50 ezer koronát elsikkasztott tőle. Wojnarovits még 1902 áprilisában Fukatschhal együtt a Hajdu utca 9 szám alatt vattagyárat alapított, amelyet Fukatsch és társazég alatt jegyeztek be. A gyár üzemét az altábornagy finanszírozta. Fukatsch pedig mint üzletvezető működött köre.

Az altábornagy 50 ezer koronánál nagyobb összeget fektetett az üzletbe, mindazonáltal pénzének még a kamatait sem kapta meg. 1905. novemberében megszűnt a társas viszony. Ekkor leszámolárra került a sor és kiderült, hogy Fukatsch hűtlenül kezelte a reá bizott pénzt. Az eladott áru jelentékeny részét nem könyvelte el és különböző furfangos manipulációkkal úgy intézte a dolgot, hogy nagy hiányok mutatkoztak a könyvekben. Az üzletfelektől beszédte a pénzeket, de sehol sem könyvelte el.

Amikor pedig a társas viszony megszűnt, a gyárban felraktározott árut is eladta. Ilyenformán az üzletbe fektetett 50 ezer korona teljesen elveszett Fukatsch Károly ellen a rendőrségen dr. Sándor László fogalmazó folytatta a vizsgálatot és miután teljesen felderítette Fukatsch büns manipulációit, mára maga elé idézte. Fukatsch azzal védekezik, hogy az összeget munkabérek és az áruk beszerzésére fordította. Védekezését azonban nem tudta bizonyítani. A rendőrség ma délben letartóztatta.

Vármegyénk és vidéke.

Kutbafult gyermek.

Borzalmas szerencsétlenség történt a napokban Szentkirály községben. Kiss István udvarában játszott Kiss János nevű 8 éves fia pajtásaival, akik közül Patai József 10 éves fiú fölmászott a kut kavájára, ahonnan beesett a kutba. A fiuk sikoltozására figyelmessé lett Kiss István és kijött az istállóból, ahol foglalatzkodott. Mikor megtudta, hogy Patai József a kutba esett, rögtön segítségért szaladt Szomszédja, Nagy József leereszkedett a kutba és sikerült is kihalászni a vízből a fiut, aki azonban addigra már halott volt.

Fölrobbant szekér. Borzalmasszerencsétlenség történt a napokban Kápolnapusztán közelében. Holcbauer János fuvaros több kilogramm puskaport szállított szóna közt elrejtve. A köresőnyei csárdában alaposan beszeszelt s ilyen állapotában rágyújtott pipára, miközben elaludt s a pipától a szóna tüzet fogott. Az ilyenképen fölrobbant puskapor a szerencsétlen embert darabokra tépte, sőt még a szekér és a lovak részei is több méter távolságban találtak meg a borzalmas szerencsétlenség színhelyétől. A robbanás oly nagy zajt csapott, hogy durranását még Vajszlón is hallották.

Színház.

János Vitéz. Tegnap este bucsuzott el egy időre János Vitéz a közönségtől. A színház igazgatósága Kukoricza János utolsó fellépését az A bérletnek jutatta. Gyönyörű ház nézte végig a bájos operett tegnapi előadását s a köztudatba átment nótákat nagy élvezettel hallgatta. Az előadás fénypontja most is Zilahy asszony kitűnő Kukoricza Jancsija volt. Főthi Frida Iluska szerepében megmaradt a közönség emlékében. A sikeres előadás többi szereplőinek is bőven jutott a tapsból. János Vitéz egy ideig pihenni fog. Az igazgatóság, mint hirlik, csak a szezon végén veszi ismét elő ezt a minden ízében magyar operettet.

Darabváltozás. Arkossy Vilmos a színház baritonistája hirtelen súlyosan megbetegedett s ezért a ma péntekre hirdetett Sárga esikó népszínmű előadása elmarad. Ma este Szenes legény, szenes lány operett Zilahy néval kerül színre, ezt megelőzi a Bál után c. monológ.

Aranyember. Vasárnap Jókai Mór emlékére ünnepet rendez a debreczeni Csokonai kör. A Jókai ünnepélyből a debreczeni színház is kivészi a részét, a mikor is a halhatatlan nagy költő egyik kiváló alkotását az Aranyembert hozza színre, Czimszereplő — Szakács, Kristián — Ternyei. Timea — Markovics, Noemi — Szabó. Brazovics — Békés, Terézia — Árdy.

Dráma a tenger fenekén. A színtársulat egész személyzete nagy ambícióval készül a szombat esti előadásra. Ekkor kerül színre Verne Gyula fantasztikus színműve a Dráma a tenger fenekén. Fényes kiállítású díszleteket készített a darabhoz az igazgatóság.

Színészek Kossuth sirjánál. Budapesti tudósítónk jelenti: A színészegyesület gyűléséből kifolyólag a színészegyesület ma gyönyörű babérkoszorút helyezett Kossuth sirjára, melynek nemzeti színű szallagján ez a felirat volt. Kossuth Lajos halhatatlan emlékének. Tompa Kálman mondott megható beszédet.

UJDONSÁGOK.

Szerkesztőségi telefon sz. 339.
Szerkesztőségi ó.: d. e. 8-12 d. u. 2 ó. éjjeli 2.
Szerkesztőség és kiadóhivatal Piac-utca 47. sz.

Kilenczedik felolvasó est.

Tegnap este újra megtelt a róm. kath. főgymnásium tágas díszterme nagy számu, előkelő közönséggel, hogy valódi élvezettel töltson ott néhány óranegyedet. Dancsa egyszerű szövéssü, de kellemos hangverseny-symphoniája nyitotta meg a programot, s a Vásáry István és Vásáry András hegedűjátékában, valamint Riesz Vilma zongora kíséretében jó interpretációval és talált; precíz összjátékuk nagy ha-

tást tett. Ezután Dobieczki Sándor, a magyar védő-egyesület központi igazgatója tartott frissen csergő szabad-előadást. „A magyar ipar és magyar nők” czimén. A manapság nagyon is aktuális téma hálás közönségre talált s a meggyőző előadás bizonyára sok üdvös, a hazai iparra hasznos elhatározást érlelt meg a hallgatóságban.

A magyar iparért így fölkellett buzgósághoz igen szépen simultak azonnal azok a szép magyar dalok, amelyeket Nagy Farkasné adott elő hévvel, a Rácz Károly szivig ható muzsikája mellett. A kiváló hanganyag s az előadásban való komoly gyakorlottság természetesen következménye volt a fölzugó taps, amely nem is szűnt meg, míg a ráadásban is nem gyönyörködhetett a közönség, akkor aztán hálásan ujult meg, még nagyobb erővel.

Az est gerinczét a Szücs István dr. felolvasása tette. A római nőkről mondott el sok érdekeset érdekesen, még a filigrán aprólékosságokra is kiterjeszkedvén; kivált öltözködésüket írta le oly ügyes részletezéssel, hogy szinte megjelenítette szavaival a mainál még sokkal nagyobb arányu piperézéseket. A szerzőt zajos tapsokkal jutalmazták.

Pósa Lajos „Ezer év mulva” czimű remek hazafias költeményét nagy tüzzel, lelkesen, kiváló hatást keltve szavalta Papp Vilma, ki már szép organumával is meglepte azokat, kik először gyönyörködtek most szavalatában. Ő is hatalmas tapsot aratott.

Épügy Podolszky Margit is, aki az ő ismert szép hegedű játékával szerzett finom élvezetét a közönségnek Beethoven F-dur románczát s Wieniawszkynak egyik tartalmas művét adta elő a Hoffmann Margit diszerét zongora kísérete mellett. A közbejött baleset (elszakadt az é hur) nem hozta zavarba, sőt szinte még temperamentumosabb játékot produkált, hogy vége hossza nem akart lenni a tapsnak, mely aztán be is fejezte a szépen sikerült esték.

A rendőrtisztviselők fegyelmi ügye. Több ízben jelentettük már, hogy a belügynök által a debreczeni rendőrség több tisztviselője ellen indított fegyelmi vizsgálat befejezéshez közeledik. Vecsey Imre két harmadrészen elkészült már a vizsgálat. Az ügynek végleges befejezése már csak napok kérdése. Mindig akad ugyanis újabb és újabb adat, a mely az egyes tisztviselők helyzetére lényeges befolyással bír. Tegnap Vecsey főjegyző ismét kihallgatást eszközölt. Hir szerint igen valószínű, hogy a jövőhéten az ügy teljesen befejezést nyer.

Személyi hírek. Bernáth Géza államtitkár Debreczenbe időzött. Dr. Wolafka Nándor a jövő héten Nagyváradra utazik, a hol Fetser Antal segédpüspök felszentelésén vesz részt. Zilahy Gyula színigazgató Budapestről haza érkezett.

A debreczeni villamos telep.

Lapunk tegnapi számában hirt adtunk arról, hogy a kereskedelemügyi miniszter komoly tanulmányozás után Debreczen város villamos telepének ügyét megküldte a városnak. A terjedelmes leirat arról is tesz említést, hogy a vállalkozók közül melyiké az olcsóbb ajánlat. Habár a miniszter a Siemens cézget mondja olcsóbbnak, mégis úgy áll a dolog, hogy a Ganzgyár tervezete és költségvetése fogadható el a kivitelre, mert a míg egy részről ez a vállalat teljesen magyar céz, más részről a villamos telep anyagát drágább voltánál fogva sokkal tartósabbá, tehát olcsóbbá teszi. Nem való tehát egyes lapoknak az a híre, hogy a miniszter a

város nyakára akarja oktrojálni az osztrák pénzen felállított Siemens cézget, hanem teljesen a törvényhatóságra bizza a döntést.

A Reviczky-osalád tolvaja.

Nagy port vert fel annak idején az az óriási lopás, a melyet Reviczky Józsefné szül. gróf Pongrácz Irma kárára Lökös Dénes házi szolgáljuk követett el. A kár 4000 koronában lett megállapítva. A debreczeni kir. törvényszék 4 és fél évi börtönnel súlytotta a tolvajt. Ébből a büntetésből csak a napokban gázolódott ki és már is ismét hatósági felügyelet alatt áll. Az orosi csendőrörs tartóztalta le és nála nagy számú érdemjeleket találtak. Legértékesebb ezek között egy vaskorona rend a mely 1715-ből való. Az orosi csendőrörs abban a meggyőződéshez van, hogy ezek az érdemrendek és keresztek is valószínűleg a Reviczky család tulajdonai, azért táviratilag kérdezte meg a debreczeni rendőrséget, hogy szabadon bocsássa-e Lökös Dénest vagy ide kísértesse-e. Minthogy Reviczkyék meg Abbáziában vannak, a rendőrség idekísérése végett intézkedett.

Az utolsó napok. Természetes nem naptárszerű kritikus jóslásról van szó, hanem arról a lázas készülődésről és izgatottságról, mely a műkedvelői előadás előtti napokon megnyilvánul és melyet a szereplők utolsó napoknak neveznek. A jótékony négyelet által rendezett előképek, énekszám és vigjáték befejező munkálatai most folynak a szabó műhelyekben és a színpadon. A színpadon ma és holnap lesznek az utolsó részletes próbák, és hogy e két napon komoly munka készül bizonyítja a rendezőség azon intézkedése, a melyben a szereplőket kéri az okvetlen pontos megjelenésre és arra, hogy lehetőleg csekély számu kísérelővel jelenjenek meg, miután az egész színpadra szükség van. Ma délután 4 órakor a tavasz és nyár és holnap az ősz és tél próbáit tartják, mindkét napon a próbák előtt a szereplő férfiak jelmezpróbája lesz a rnhatárban. A szereplők és a rendezőség igyekezete biztosítja azt a fényes sikert, amely elé a legnagyobb érdeklődéssel néz a közönség.

Az öngyilkos leány sorsa.

Beregszászi Ilona a debreczeni köz-kórház ápolónője — mint ez tegnapi számunkban megirtuk — sublimát pastillákkal megmérgezte magát. Megirtuk azt is, hogy egyik napidijas üldözése elől akart menekülni a halálba. A leány ugyan ezeket tegnap eskü alatt is bevallotta, ugy a királyi ügyész a bűnügyi vizsgálat további folytatását átvette.

Nász a Chernel családban.

Csernelházi Chernel Viktor es. és kir. kamarás, a 7-ik debreczeni Vilmos huszárezred kapitánya eljegyezte Minarelli Ftizgerald Harrie kisasszonyt, lovag Minarelli Ftizgerald Sándor tábornok és neje gimesi és gácsi gróf Forgách Eugénia leányát.

A posta Kristóffy ellen. A budapesti posta Kristóffy sajtóellenes rendeletét nem vette tudomásul. Azt mondják, hogy a míg a kereskedelmi kormánytól nem jön rendelet, Kristóffy utasításait nem teljesítik.

— **Hirtelen halál.** Oláh Mária a Lövy Ignáczné öreg cselédje tegnap éjjel hirtelen meghalt. Oláh Máriát beszállították a kórházba, és felbontolása iránt az intézkedések megtörténtek. A halál oka szívszélhűdés.

— **A szintársulat Nyiregyházán.** A debreczeni jótékony nőegylet, a mint ismeretes a jövő hét folyamán műkedvelő estéket rendez a debreczeni szinpadon. Ezt az időt arra használja fel Zilahy Gyula, hogy társulatával átrándul Nyiregyházára, és az ottani szinkörben három estén át játszani fog. Szinre kerül a „Csöppség”, „Lebonard apó”, és még egy vigjáték.

— **Muzeumi tárgyak gyűjtése.** Ivnyi terjedelmű füzetet kaptunk e címen: „Tájékoztató népeleti tárgyakat gyűjtők számára” Dr. Boldisár Kálmán tb. tanácsnok rendőrfőkapitány írta a városi muzeumi bizottság megbízásából s mint a városi muzeum kiadványa jelent meg. A szerző sok megszívlelni valót ír meg e füzetben, népszerű hangon, arról, hogy micsoda régi tárgyakat, főképen pedig a népeleti körébe tartozó micsoda házi, gazdasági, ipari eszközöket és szerszámot kell megmenteni és összegyűjteni a városi muzeum számára, hogy ez az ismeretterjesztő kulturintézet Debreczen város és vidéke elmúlt életének és jelen napjainak képét tehesse szemlélhetővé. A tájékoztatót a muzeum alapításának és eddigi fejlődésének rövid leírása egészíti ki a muzeumról szólóbból. A füzet igen helyesen Debreczen város és vidéke műveltségének van ajánlva. Ingyenes terjesztéséről a muzeumi bizottság gondoskodik.

— **A vöröskereszt egylet közgyűlése.** A magyar szent korona országai vöröskereszt egylete Debreczeni fiókja márczius 24-én délután 4 órakor a város háza kistermében közgyűlést tart.

— **Privitzer József temetése.** A debreczeni pénzérbetegségélyező egylet volt pénztárnokát Privitzer Józsefet óriási közönség kísérte el tegnap utolsó útjára. A Morgó utcai gyászháznál hatalmas tömeg gyűlt össze. Zászlók alatt jelent meg vagy öt egyesület, a munkásdalárda. A gyászoló közönség sorában ott voltak Hauer Bertalan ipartársulati elnök, dr. Rózsa Mór dr. P. Abrahám Dezső, dr. Gáspár Géza, Németh András, Kiss Adolf, Erős Jakab, Sipos Béla, Szathmáry Zoltán szerkesztők, Kemény János, Lendbauer Kálmán Nyiregyházáról stb. A háznál a munkás dalárda énekelt. Aztán beszentelték a koporsót. A munkás dalárda újabb énekszáma után megindult az óriási menet a temetőbe, a hol dr. P. Abrahám Dezső bucsuztatta el az elhunytat. A koporsót gyönyörű koszorúk borították.

— **A balmazújvárosi rablás.** A balmazújvárosi rablás ügyében az újvárosi csendőrség nagy buzgalommal folytatja a vizsgálatot. A nyomozás annyira kompromittálta, hogy Balmazújváros lakossága teljesen lázban van. Eddig 16 letartóztatás történt. A letartóztatottak között több ismert nevű újvárosi gazda van.

— **Rendőri hírek.** Tolvaj koldusok. Szőke Józsefné Könyök-utcai lakosnő tegnap a nyomtató utca sarkán két koldus asszonynak 2-2 fillért adott. Eközben elejtette pénztárcáját, melyből 10 korona kiesett. Az asszonyok ezt fel-

vették és eldugták. Szőkének a koldusokat feljelentette. — **Ellopott párnahaj.** Füstös Dezső Piacz utca 12 szám alatti lakos udvaráról egy darab 16 korona értékű párnahaj elveszett. A rendőrség keresi a tolvajt. — **Sikkasztás.** Krausz Izidor Jókai-utca 36 sz. egyik ismerősének 110 korona értékű zálogcédelvét átadott, amit ez az ismerős 90 koronáért értékesített. Emiatt sikkasztásért feljelentette ismerősét. A vizsgálat folyik. — **Kilopták a bust a kosarából.** Szilágyi Imréné Peregyes utca 20 szám a. lakosnő tegnap a piacon vásárolt. Kosarában volt másfél kiló borjúhús. Ezt valaki kilopta. A rendőrség keresi a tolvajt.

— **A gyermek szamarhurutos.** Ne késsen tehát megkérdezni az orvostól, hogy mit tart a „Sirolin Roche” nevű szerző. Számtalan orvosi vizsgálat eredményeként megállapította, hogy szamarhurutos gyógyításánál semmiféle más szer nem állja ki a versenyt a „Sirolin-Roche”-val. A köhögést szünteti és gyorsan egészben elmúlik. A gyógyszertárakban kapható „Sirolin-Roche” teljesen ártalmatlan, nem izgat és a gyermekek kellemes jó íze miatt szívesen veszik.

— **Olcso árban divatos női ruha** szövetek és blouz kelmék *Asztalos József* üzleténél Kossuth-utca.

— **Igen sok pénzt megtakarít, hogyha szükségleteit u. m. Háztartási cikkek, gyermek játékok és műipar árukat Mentze Henrik újdonságok áruházában szerzi be. Ugyanis az üzlet építkezés folytán teljesen feloszlik a a raktáron levő összes áruk rendkívül olcsón lesz elárusítva.**

Titokzatos darabot tanácskozás Debreczenben.

Nagy László embereket fogdos.

Szabolcs megyét puhitják.

— Saját tudósítónktól. —

Debreczen, márcz. 23.

Tegnap délután egyik előkelő vendéglő különszobájában titokzatos tanácskozásra gyűlt össze öt uri ember. Az egyik egy budapesti megyei tisztviselő volt, a másik Szabolcsvármegyéből való ember.

A tanácskozásnak célja Szabolcs megye és Nyiregyháza megpuhítása volt. A miniszteri kiküldött az után tudakozódott a szabolcsiaknál, hogy Szabolcs megye területére kinevezendő kir. biztost hogy fogadják Nyiregyházán: Zápotojással közönséggel vagy megalázkodva, mint Nászády Ivánt Debreczenben.

A négy gutgesint szabolcsmegyei ur, a kik közül kettő tönkre ment földbirtokos volt, magára vállalta, hogy a szabolcsmegyei magyarokat megpuhítja. Az eljárás természetesen nem megy pénz nélkül, de hát pénzről bőségesen fog gondoskodni a kormány.

Azért irtak meg ezt a dolgot, hogy figyelmeztessük reá Szabolcsmegye hazafias bizottsági tagjait. Ne üljenek fel a vesztegetőknek, hanem a törvényes ollenállást folytassák továbbra is nagy lelkesedéssel.

A kormány üzletei.

Béke adás minden vonalon

— **Andrássy memoranduma.**

— Távirati tudósítás. —

Budapest 1906. márcz. 22.

Fejérváry tegnapi audienciájával ma hoznak nyilvánosságra egyes részleteket. A miniszterelnök újabb javaslatai, a melyhez a király hozzájárulását kérte, a sorozásról és adószedéssről szólnak. Fejérváry a királyt úgy informálta, hogy Magyarországon legközelebb zavargások várhatók (?) — és ezért igen szükséges a hadsereg megerősítése, főleg pedig azért, mert ujonczok seregéstől jelentkeznének, ha a sorozást elrendelnék.

Ilyen vakmerő hazugságokkal vezette ismét félre Fejérváry a királyt. A pénzügyi kérdések megoldását illetőleg az a terve a darabot generálisnak, hogy az állam jövedelmi forrásainak egy részét, ugymint a dohány, só és fogyasztási jövedékeit **egy bizonyos időre teljes összegében kifizetendő haszonbérért vállalkozóknak adja át.**

A király egyelőre csak a nemzeti ellenállás letörésére vonatkozó javaslatokat tette magáévá.

Ma hire járt Bécsben, hogy a kormány az új választásokat a törvényes határidő alatt kifogja irni. Ez a hirt azonban nem hiszik el.

Igen érdekes a N. W. T. mai közleménye, a melynek kapcsán közli Andrássy Gyulának azon memorandumát, a melyet annak idején a király elé terjesztett.

A memorandumnak, mely eddig nem került nyilvánosságra, főbb részletei ezek:

1. Adja meg a király a magyar vezényleti nyelvet és kezességet vállal, hogy a hadsereg költségei soha sem fog hiányt szenvedni.

Ha ezt a király nem teszi, legalább a szolgálati nyelvet adja meg.

3. A jelvénykérdés úgy volna megoldható, hogy a katonaság a csákon és a töltény táskán a magyar czimert viseli.

4. A katonai büntető tárgyalások nyelve magyar legyen.

5. Ha ez nem lehetséges, az ítélet kihirdetés okvetlen magyar nyelven történjék.

Andrássy Gyula ma kijelentette, hogy a N. W. T. közleménye azonos az ő memorandumával.

Politikai körökben e közleménynek egyáltalán semmi fontosságot nem tulajdonítanak.

TÁVIRATOK.

A király Abbáziában.

Bécs, márcz. 22. Udvari körökből érkező hír szerint a király legközelebb Abbáziába utazik, a hol Edvárd angol királlyal fog találkozni.

Akozió a nemzeti küzdelem folytatására.

Budapest, márcz. 22. A nemzeti ellenállásnak további folytatására a fővárosban nagyobb akciózt indítottak. A mozgalom élén több mágnás áll. A mozgalom vezetői a napokban nyilvánosságra hozzák a módokat, a melyek révén az ellenállásnak érvényt akarnak szerezni.

Rudnay véglegesít.

Budapest, márcz. 22. Pestmegye elmozdított fisztviselői helyére kinevezett pribékeket Rudnay ma állásaikban véglegesítette.

Ítélet Eötvös Bálint ügyében.

Budapest, márcz. 22. Eötvös Bálint dr. bűnügyében ma befejezte a kir. tábla a tárgyalást. Az ítéletet szombaton délelőtt fogják kihirdetni.

Kossuth nótáért 21 napi fogház.

Pécs, márcz. 22. Egy idevaló kávéházban mulatott a napokban Konopist Szeverin bakahadnagy. A horvát származású tiszt mulatság közben a Kossuth nótát énekelte. Ez a katonai hatóság füléhez jutott és tegnap a pécsi hadbírószék 21 napi szigorú fogházra ítélte a hadnagyt.

Szabolcsmegye ellentállása.

Nyiregyháza, márcz. 22. Szabolcsvármegye ma tartott közgyűlése az önkéntes adófizetések beszoállítását s az önkéntesen belépő ujonczok bizonylatainak kiállítását megtagadó közgyűlési határozatokat a belügyminiszter kétszeri megsemmisítése dacára továbbra is fenntartja. A kiküldendő kormánybiztossal a tisztviselők nem érintkeznek és utasításainak végrehajtását megtagadják és mint ilyen törvényesnek el nem ismerik. A belügyminiszter a kinevezett vármegyei tisztviselők és segédszemélyzet részére az illetéket márczius 1-től kezdve kiutalványozta.

Rudnay Fiume kormányzója.

Budapest márcz. 23. Amint a kir. biztoshoz közel eső, feltétlenül jó forrásból értesülünk, a hivatalos lap már legközelebb közölni fogja Rudnay kinevezését Fiume kormányzójává. E szerint a volt főkapitány és a mostani kir. biztos belügyminiszterre való kinevezése csak kombináció, amelynek kevés az alapja. Rudnay amint Pestvármegyében és a székesfővárosban rendbehozta az ügyeket, a mi már csak napok kérdése, elfoglalja fiumei állását. Helyébe a királyi biztosság hivatalában Buth miniszteri tanácsos kerül.

Turista tragédia.

Insbruck, márcz. 22. Tegnap egy Münchener turista társaság felrándult a Kaiserspitze-re. Minthogy a társaság későn este sem tért vissza, mentő expedíciót küldtek érte, amely a társaság egyik tagját, Stanpache kereskedőt halva találta, egy Ostvald nevű leány elszállítás közben meghalt. Sprichberger műfestőnek mindkét lába megfagyott. A társaság negyedik tagja, Palmberger kereskedő épen került vissza a kirándulásról.

A pimasz Debreczenben született.

Kérkedik a magyarságával a schwarzelb.

— Saját tudósítónktól. —

Debreczen, márcz. 22.

Egy budapesti czég elkövette azt a nagy hibát, hogy német levelet irt egy magyar megrendelőjének. Bár ez is megrovást érdemel, a czég még más tauujelét is adta annak, hogy főnöke érdemtelen a magyar honpolgárságra: egy másik irásban megleckéztette azt az érdemes magyar uriaszonyt, a ki németlevelét visszazár-maztatta. A ki ilyen elveket vall, ne élőködjék magyar kenyéren. T. E. dr. nagykanizsai ügyvéd felesége rendelést tett a minap a budapesti Lebowitsch és társa czégnél (Váci-utca 36 szám), a mely mellfűzőt gyárt. A czég a megrendelés tudomásul vételéről német nyelvű levelet irt az ügyvédnek, a ki e miatt való jogos fölháborodásában visszaküldte a levelet, ráirván, hogy budapesti czégtől nem fogad el német irást. A czég erre a következőket válaszolta:

Önagysága T. Rezsóné urnő. Nanykanizsa. A mai postával levelezőlapuakat, melylyel Nagyságod rendelését nyugtatuk, azon megjegyzéssel kaptuk vissza, — hogy német levelet nem fogadok el. Főnökünk véletlenül nem jártas a magyar nyelvben, dacára annak, hogy debreczeni születésű és jobb honpolgár, mint sok csakis magyarul beszélő szájhős. Mind a mellett általánosságban csakis magyarul levelezünk és már megtörtént, hogy e végett is visszakaptuk levelünket. Nagyságod esetében becses nevéhez tartottuk magunkat, mely határozottan német és nem sejtettük, hogy ön ennek dacára visszautasítja egy kereskedőnek jogos levelezését.

Ezen határtalan sikanériában a nem becsülésnek egy oly fokát látjuk, hogy le kell mondanunk a szerencséről egy hölgyet — ki ily tapintatlanságot elkövet — kiszolgálni. Mellékelve visszaküldjük a halesontot és ajánljuk magunk, tisztelettel Lebowitsch et Co.

A Lebovits és Co. czégre felhívjuk a debreczeni hölgyek figyelmét. Nehogy vásároljanak tőle — mégha debreczeni születésű is a kis pimasz.

Egylet.

A Szt. László dalegylet közgyűlése. A Szent László dalegylet évi rendes közgyűlését a Varga-utcai róm. kath. elemi fiúiskola IV. osztályu tantermében f. év. márczius hónap 25-én délután 2 órakor tartja meg, miután f. hó 11 órszehivott közgyűlése nem volt megtartható. Tárgyak: Évi jelentés. Számvizsgálók jelentése, számadások és közttségelirányzat. Számvizsgálók választása. Tisztujítás. Esetleges indítványok.

Törvénykezés.

A vályogok tolvaja. A múlt év nyarán Poroszlay László alföldi takarékpénztár igazgató hadházi telepéről Lakatos József 5 vagy 600 vályogot ellopott. Emiatt vonta tegnap kérdőre a debreczeni törvényszék és 14 napi fogházra ítélte el.

Feltörték a tengeri görét. Fogarasi Lajos cseléd társával Kovács Lajossal az ősszel feltörték Gellér János mikopéresi gazda ember göróját és onnan két

izben 3—3 zsák tengerit loptak el. A debreczeni kir. törvényszék tegnap tárgyalta Fogarasi és társa bűnügyét, amelynek a vége az lett, hogy Fogarasi Lajos ellen a további eljárást a törvényszék az ügyész indítványára beszüntette és Kovács Lajost 6 havi börtönre ítélte el. Az ítélet jogerős.

Közgazdaság.

Terményfőzde.

Schwarz E. debreczeni bizományos távirati je'entése. Budapest, 1906. márczius 22.

Készáru 5—10 olcsóbb, határidők lanyhák.

1906. októberi buza	16 36.—38
1906. áprilisi buza	16 48.—50
októberi rozs	13 36.—38
1906. áprilisi rozs	13 58.—60
októberi zab	15 44.—46
1906. áprilisi zab	15 46.—48
1906. májusi tengeri	13 36.—38
1905. júliusi	13 56.—58
1905. aug.	—
szeptemberi	—
1906 szeptemberi repce	—

REGENY-CSARNOK.

A Bandita.

1 (Spanyol Regény.)

E vdszélyre czélzott kétségkívül a fiatal fonó leány is, midőn a szép lovat mellette elhaladni látván, — kár érte! — mondá felsőhajtvá

De mint láhattuk, e zsákmányra leselkedő atyafiak egyik vagy másik okból semmi jelt sem adtak jelenlétükről. Hanem mint vadat üző vadászok s ha a vad előttük elhaladt, helyeiket elhagya, először csak a fejeiket dugták ki a bokrok közül, majd egészen kibujva, elhagyták az erdőt s sietve a koresma felé indultak, hova az utas és lova igyekeztek.

Egy mozeló állott az udvarban, a lovat átveendő.

— Egy adag abrakot lovamnak! Egy pohár Xeres t magamnak! A legjobb ebédet azoknak, kik utánam jönnek!

Alig ejté ki az utas e szavakat, midőn a hostalero megjelent az ablaknál, a rablók pedig a kapunál.

Egyetértő pillantást váltottak, mi a rablók részéről annyit látszott jelenteni: — „tehát jól tettük hogy fel nem tartóztattuk!” — a gazda részéről pedig: — „nagyon helyesen!”

Mindezekből a lovat, ki a köpenyét s csizmáit elborító por leverésével volt elfoglalva, mitsem vett észre, a hostalero tehát azonnal megszólította:

— Lépj be, nemes ur! habár a „Mór király”-hoz czimzett koresma hegyek közt fekszik is, istennek hálá semmiben sem szenved hiányt! Mindenféle vad található étkezőnkben, kivéve a nyulat, mely tisztátlan állat A tüzön van az olla potrida, felséges, már tegnap óta vízben van s ha várni méltóztatol: egyik barátunk, egy nagy vadász, medve vadászatra indult, már a multkor lejőve ez állat a hegyek között, árpámat megette, nem sokára friss vadhust kapunk.

— Nincs időm vadászod visszatértét bevárni, bár mily kecsgettő is ajánlatod.

— Akkor minden tölem kitelhetőt a legjobban elrendezek nemes uram.

— Helyes, s habár megvagyok győződve, hogy a senora, kinek hírnökévé lettem, csak virág illat belehelésével s reggeli könnyő harmattal él: készítsd meg mégis mindazt ami legjobb, s mu-

tasd meg, melyik szobában szándékozol őt elfogadni.

A hostalero kinyitva a másik ajtót, meszelt falu, fehér függönyös, tölgyfa burorlatu, tágas szobába vezeté az utast.

— Ebben, mondá.

— Jól van, viszonzá a hirnök, — töltö egy pohár Xerest. Nézz utána, megkapta a lovam az adag abrakot s kerted legszebb virágait tépd le bokrétának.

— Meglesz, felelé a hostalero, „hány teríték.”

— Kettő: egy az atyának, s egy a leánynak, a cselédek a konyhában ehetnek, ha az uraságot kiszolgálták; igyekezzél, hogy a szolgálat pontos legyen.

— Légy nyugodt lovagom. Ha valaki úgy beszél mint te, úgy biztos lehet, hogy gyorsan s jól szolgálatot ki.

Erre, kétségkívül, hogy bizonyosságát adja szavainak, kiment s kiáltó:

— Hollá! Gil, két teríték! Perez! megkapta adagját a ló? — Amapola! szaladj a kertbe, vágj le minden virágot.

— Pompásan megy, — mormogá a lovag, a megelégedés mosolyával; — na most rajtam a sor.

Nyakába függő lánczáról gyönyörű művü galambtojás nagyságu arany szelencét oldott le, s kinyitván azt, asztalra helyezé, a konyhából izzó szenet hozott, s az arany szelencébe tette, melyre egy csipetnyi illatos port hintett, ennek füstje azonnal kellemes, kissé erős szaggal tölté be a szobát. — Ugyanezen illat üti meg az ember orrát, ha arabnő szobájába lép.

E pillanatban lépett be a hostalero, egyik kezében egy pohár Xerest hozva, a másikban egy felnyitott palaczkot, utána Gil jött abrosszal s egy esomó tányérral. Gil után pedig Amapola, elveszve a virág halmazban, melyet karjaiban hozott ily tüzes színű virágnak példánya nem található fel Franciaországban, míg itt oly közönségesek, hogy neveiket sem ösmerhetém meg.

— Kösd csokorba a legszebbeket, leányom, s a többit add ide, — mondá az idegen.

Amapola kiválasztva s csokorba illesztve a legszebbeket kérdé:

— Jól van így?

— Remek! — viszonzá az utazó — csak kösd össze.

A leány szemei valami köteléket kerestek, de az utas egy piros aranyos szalagot vont elő zsebéből, erre is elkészülve lévén, s egy darabot levágván belőle, átadá Amapolának, ki a csokrot összekötvén, azt a fiatal lovag parancsa szerint, egyik tányérra tette, melyekkel Gil az asztalt diszité.

Erre lefosztá szárairól a kimaradt virágokat, s behinté az ajtótól egész az asztalig, mint urnapján szokták a szent-ség előtt.

Majd magához szólítva a fogadós, mondá:

Folytatjuk.

VÁROSI SZÍNHÁZ.

Bérlet (B)

Bérlet (B)

Debreczen péntek, 1906. márcz. hó 23. án:

**Szenes legény,
Szenes leány,**

Ezt követi:

Báلكirálynő.

Eredeti vigjáték 1 felvonásban.

Figyelem!

A nagyérdemű közönség szives figyelmébe ajánljuk a 20 évi fennállása óta megkedvelt

Paczelt János

mag- és virágkereskedését

~ DEBRECZEN, Kossuth-utca. ~

ahol frissen levágott minden faj élővirágok kaphatók s ezekből megrendelésre a legremekőbb menyasszonyi, alkalmi és mellcsokrok, valamint koszorúk jutányosan és pontosan készíttetnek.

Saját telepe men termelt nyiló virágok, ezoba és disznóvények dus választékban és a legszebb kivitelben

Nemesebb fajta fenyőfáimat különösen figyelemre ajánlom és mindennemű megrendeléseket a legnagyobb pontossággal és figyelemmel eszközölk.

Szíves megrendeléseket kér

kiváló tisztelettel

Paczelt János.

Donogán és Somossy

DEBRECZEN, Kistemplombazár.

Megérkeztek a

tavaszi divat

gyönyörű ujdonságai

**női ruha kelmék,
selymek, angol zephyr,
Delaine stb. stb.
Himzett ruhák és Blousok.**

Legjobb bajuszodró a híres

DEBRECZENI

„GZIVIS“ bajuszpedró



mely nem tép, de jól összetartja és nőtteti a bajuszt!

1 doboz ára 40 fillér.

Készítő helye s főraktára

Mihalovits Jenő

gyógyszertára a „Kigyó“ hoz DEBRECZENBEN.

Uj faszén-üzlet!

Tisztelettel értesitem a n. é. közönséget, hogy a külsővásártéren, a Berger féle telepen (városi szeszraktár)

uj faszén-üzletet

nyitottam, ahol nagyban és kicsinyben esomagoltam és szabadon kitünő minőségű faszén kapható.

Már 10 kilótól kezdve házhöz szállítok.

Miklós-utcai fűszer üzletemben is megrendelhető.

Telefon 465.

Tisztelettel

Varga Károly.

Szabadalmazott új találmány!

Cserépfedelek javítási költségeinek megtakarítása!

Értesitem a t. építő közönséget, hogy az általam feltalált és 16043/905. szám alatt szabadalmat nyert tető szegélyzetek alkalmazásánál a cserépfedeleken használatos volt habares munkák és azoknak évről-évre való megújítása fölöslegessé válik.

Találmányom egyszerű, olcsó és meglévő tetőszegélyzetekre is könnyen felerősíthető.

Ezen új rendszer alkalmazása által 30—40 évig felesleges a javítás s így óriási megtakarítás érhető el.

Mintákkal és költség-előírányzattal szivesen szolgál

Kiss Ignác

bádogos mester. Piacz-utca 34.

Tavaszi idényre

Sima és mintás szövetek, Francia delin 60 krajczár, 1/2 gyapju 28 kr. **Selyem batisztok 35, 40, 50 kr.** Cosmanosi kartonok és zepfirek, férfi, női és gyermek harisnyák, keztük, csipke és csipke gallér fűzők. **Férfi ing, sima, hajtásos és színes elővel 1-20 kr.** Öt réttű színes kezeltő 22 kr. gallér 12—20 kr. **Csipke függönybe** rolett függöny és vásznakban gyári raktár.

Doszpoly János utóda

Főtér, Tisza-palota.

Első Debreczeni ernyőgyár.

Tavaszi és nyári idényre

ajánlom dus választéku saját készítményű raktáramat

eső-nap és csipke-ernyőkben

dus választék, olcsó, szolid árak mellett. Javítások és áthuzások gyorsan elkészíttetnek

Merkler Soma

Ernyőgyárában.

Debreczen Piacz-utca 50. szám, Szent-Anna-utca sarkán,

Apró hirdetések.

10 szóig 40 fillér, azontul minden szó 4 fillér, a legkisebb hirdetés 40 fillér. Vastag betűkkel szedett minden szó 8 fillér. — Vidéki tudakozásnál tessék válaszbélyeget csatolni.

Quediaburgi elsőrendű takarmány répmagvak nagyban 50 és 25 kgr.-os eredeti olomzárólt zsákokban kapható Ulmann Salamon fűszernagykereskedésében Debreczen, Piacz-utca 70. — 1906. május hónapban üzemeltetés a szombon újonnan épült Heiger-házba Piacz-utca 81. szám alá helyezem át.

Rexek saját termésű Ezerjő és olasz rizling peccsenye borok hectoliterenként 20—22 frtért kapható Hunyadi utca 3.

Zene órákat jutányosan elfogad és a legjobb módszer szerint tanít ifj. Kacsari László Kékes u. 35.

Quediaburgi és hazai termésű takarmány répmagvak, plombozott arankamentes luczerna és löhere, bükköny, esibehur, muhar, óriás tökmag, takarmány- és pázsitfü magvak, czukorezirok, konyhakerti és virágmagvak legolesőbban nagyban és kicsinyben Kontsek Géza magkereskedésében. Főüzlet: Kossuth-u. Fióküzlet: Csapó-u.

Sarok ház eladó üzlethelyiséggel, jó forgalmu helyen. Czim a kiadóban.

Egy jó karban lévő hintó eladó, megtekinthető Hatvan-utca 5. sz.

Jó családból való fiu tanulónak felvétetik kereskedésbe. Czim a kiadóban.

Házvezetőnek ajánlkozik magányos urinó nem fizetésért csak megfelelő lakásért. Czim a kiadóhivatalban.

Kázmester keresketik. Czim a kiadóba.

Kiadó lakás. 1 szoba, konyha és hozzátartozóival Beresényi-u. 69. sz.

Egy ügyes derék vagy alj munkás leány azonnal alkalmazást nyer özv. Nuszbaum Mártonné Batthyányi-u. 6. sz.

Legolesőbb bevásárlási forrás! Izletes házi káposzta 1 ko 10 kr. kovászos és ezetes uborka üveg és darabonként kapható; 1 ko. törm. csokoládé 90, cuba kávé 1 20, mazsola 36, mák 36, dió 28, 1 liter Ezerjő 30, Rizling 40, Jamaika rum 80, 1 üv. Barát ital 40, 1 üv. Tokaji pezsgő 1.25 kr. Merklé Ferencz fűszer és csommege, bor, ásványvíz és államilag vizsgált vetőmag kereskedésében Fűvészkert u. 14. Telefon 374.

Egy gramofon beszélőgép 32 kottával eladó Busi-u. 7. sz. a.

A legjobb kopir könyvek (Heller szabadelom) kizárólag Hoffmann és Kronovitz könyvnyomdájában Piacz-utca 49. sz. a. kaphatók.

Különbejárati, csinosan butorozott szoba kiadó Széchenyi-u. 27.

Házilag készített borecet eladó Piacz-utca 42. hátul az emeleten.

Üzleti könyveket csakis Hoffmann és Kronovitz könyvnyomdájában Piacz-utca 49. sz. a. lehet olcsón vásárolni.

Gansin a legjobb cipőfényesítő, chevaux és bőrcipő-crém. Kapható mindenütt.

Egy jó családból való fiu tanulónak felvétetik Schüller Sámuel szoba- és cizimtestőnél Simonffy-u. 25.

Ha nyomtatványt rendel kérdezze meg előbb az árat a gőzerőre berendezett Hoffmann és Kronovitz könyvnyomdában Piacz-u. 49.

Szeplő és májfolttok ellen legjobb

FAY ARZ-CRÉME

Szépít, fiatalít

Hatása csodás.

Tégléye 1 K. hozzávaló Fay-szappan szintén 1 K

Kapható egyedül a készítőnél

Grósz Nagy Ferencz

gyógyszerésznél

Debreczen, Kossuth-utca 8.

„Arany egyszerva” gyógyszerár.

Mesés árban

kapható mindenféle ital Piacz-utca 66. sz. alatti raktár kiürítés végett, eredeti 3 csillagos

konyak

literes üvegekben 1 frt 80 kr-ával. Továbbá של פסח borok és szilvóriumok soha nem létezett árakban.

Nagy választékban kaphatók

Vászon áruk. Férfi és női kész ruhák. Menyasszonyi kelengyék. A legszebb ujdonságok nap- és esőernyőkben. Csipkék, szallagok, him. ések. Divatos czérna- és selyem női keztyük. Férfi-, női- és gyermek harisnyák. Női csipkegallérok. Férfi és női nyakendők jutányos szabott árakhoz.

Szabó Lajos fiai

Debreczen,
divat-, vászon- és szőnyeg áruház.

Kiadó nyárilak.

A Széchenyi-kert elején a Berger Jenő-féle nyaraló a nyári időnyre bérbeadatik. Értekezhetni özv. Berger Henriknél Széchenyi-utca 21. sz.

Az Alföldi takarékpénztár DEBRECZENBEN, Piacz-utca saját háza.

Elfogad betéteket

Takarékpénztári könyvecskékre és Chequeszámlára.

Kölcsönöket nyújt

váltókra, kötelezvényekre, és folyószámlákra a legelőnyösebb kamattal mellett.

Törlesztéses kölcsönök

földbirtokokra s más ingatlanokra.

Tőzsdai megbízások

értékpapírok vételére és eladására.

Óvadék kölcsönök

vállalkozóknak, bérliőknek és hivatalnokoknak.

Kölcsönök

tőzsdén jegyzett értékpapírokra, zárlatlevelekre, valamint vidéki pénzügyintézetek részvényeire.

Értékpapírok,

ércpénzek és külföldi bankjegyek t. váltása és eladása.

Hitelrész

csoportbeli váltók leszámítása egyetemleges felelősség mellett.

Kölcsönöket ad

nyugdíjképes köztisztviselőknak 10, 15 és 20 évi törlesztésre.

Beraktároz

árakat és terményt saját raktárában és azokra előleget is nyújt.

Mindenmü felvilágosítással szívesen szolgál az intézet ügyvezetője.

Debreczeni medico-mechanikai

Zander-gyógyintézet

tulajdonos Dr. Szász Adolf orvos. Piac-u. 59. Steinfeld-ház. Telefon 309.

Mechanikai (Zander) gyógykezelés. Fejlesztő gymnastica gyermekeknek. Tulhevített szőnyeg levegő fürdő. Orvosi massage. Villamos.

Gyógyjavallatok: csúszos, köszvényes, izom és ízületi bajok. Bémulások, Neurasthénia, Hysteria. Táplálkozási és mozgási zavarok. Idült gyomor és bélbajok. Szívveréscsökkenés. Ideges szívdobogás.

Az intézet nyitva: d. e. 9—1. d. u. 3—6. Nőknek: d. e. 11—12 és d. u. 5—6.

Tisztviselőknak árkedvezmény.

Hatósági szegénységi bizonyítvány alapján 5 ingyen hely.

Nyomatott Hoffmann és Kronovitz könyvnyomdájában Debreczen, a főpostával szemben